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ΕΝΟΤΗΤΑ 7 – ΕΞΕΛΙΞΗ 

 
1. Στο διάγραμμα απεικονίζεται το πλήθος των διαφορετικού μεγέθους νυχτερίδων σε 

ένα οικοσύστημα με πυκνή δενδρώδη βλάστηση. 

 
α. Ποια θεωρείτε ότι είναι τα καλύτερα προσαρμοσμένα άτομα; 
β. Ποια άτομα νομίζετε ότι κινδυνεύουν από περισσότερους εχθρούς; 
γ. Ποιαάτομανομίζετεότιδυσκολεύονται να ελιχθούν ανάμεσα στα δέντρα του 
οικοσυστήματος; 

 

2. Δίνεται το φυλογενετικό δέντρο ορισμένων οργανισμών διαφορετικού είδους 
που ζουν σήμερα. Οι αριθμοί στις θέσεις 1, 2, 3 και 4 απεικονίζουν τις 
προγονικές μορφές των οργανισμών που δίνονται στο φυλογενετικό δέντρο.  

 

 

 

 

 

 

 

α. Ποια από τα παραπάνω είδη είναι περισσότερο συγγενικά μεταξύ τους; 
β. Ποιος είναι ο πιο πρόσφατα κοινός πρόγονος του σκύλου και του γορίλα; 
γ.  Ποιος είναι ο κοινός πρόγονος του γορίλα και του γίββωνα; 
δ. Ποιος είναι ο κοινός πρόγονος του γορίλα και της πάπιας; 



3. Δίνεται το φυλογενετικό δέντρο: 
 
 

 

 

 

 

 

 
α. Ποιος είναι ο κοινός πρόγονος των Β και Γ; 
β. Ποιος είναι ο κοινός πρόγονος των Α, Β και Γ; 
γ. Ποιος είναι ο κοινός πρόγονος των Δ, Ε και ΣΤ; 
δ. Ποιος είναι ο κοινός πρόγονος των Α, Γ και ΣΤ; 
 

 

4. Δίνεται το επόμενο φυλογενετικό δέντρο: 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
Με βάση το δέντρο: 
α. Ποιος οργανισμός από τους 1 έως 5 είναι ο κοινός πρόγονος του ανθρώπου και 
της κότας; 
β. Ποιος οργανισμός από τους 1 έως 5 είναι ο κοινός πρόγονος του αλόγου και του 
πιθήκου; 
γ. Το άλογο έχει περισσότερα κοινά χαρακτηριστικά με τον χοίρο ή με τον σκύλο; 
δ. Ο λαγός έχει περισσότερα κοινά χαρακτηριστικά με τον άνθρωπο ή με την κότα; 
 
 



5. Δίνεται το επόμενο φυλογενετικό δέντρο, στο οποίο οι αριθμοί 1 έως 5 
δηλώνουν οργανισμούς του παρελθόντος: 

  

 
 

α. Ποιος είναι ο κοινός πρόγονος του γορίλα και του γίββωνα; 
β. Ποιος είναι ο κοινός πρόγονος του γορίλα και του κροκόδειλου; 
γ. Ποιοι οργανισμοί έχουν μεγαλύτερες ομοιότητες μεταξύ τους, ο γορίλας με τον 
άνθρωπο ή η γάτα με τον λύγκα; Γιατί; 
δ. Μπορεί κάποιος να ισχυριστεί ότι ο άνθρωπος αποτελεί προϊόν εξέλιξης του 
γορίλα; 
 
 
6. Δίνεται το επόμενο φυλογενετικό δέντρο. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

α. Ποιοι από τους οργανισμούς αυτούς είναι πλησιέστεροι συγγενείς; 
β. Ποιος είναι ο κοινός πρόγονος τους; 
γ. Ποιος είναι ο κοινός πρόγονος των Α και Γ; 
δ. Ποιος είναι ο κοινός πρόγονος των Γ και Δ; 
ε. Ποιος είναι ο κοινός πρόγονος των Θ και Κ; 
 
 



7. Το παρακάτω διάγραμμα απεικονίζει δύο εξελικτικές διαδικασίες. Ποιο είδος 
δείχνει καλύτερα προσαρμοσμένο κατά τη διάρκεια του χρόνου;  
 
Α. Ε  
Β. Φ  
Γ. Χ  
Δ. Υ 
 
 

 

 

 

 

 
 
8. Να απαντήσετε στις ερωτήσεις μελετώντας το φυλογενετικό δέντρο που ακολουθεί; 

α. Ποια από τα είδη οργανισμών που αναφέρονται είναι τα περισσότεροσυγγενικά;  
Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας, 
β. Ποιος είναι ο κοινός πρόγονος του ανθρώπου και του χοίρου; 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



9. Με βάση το  παρακάτω σχήμα, αν τα Α, Β, Γ, Δ και Ε, αντιπροσωπεύουν είδη 
οργανισμών, που οι ταξινομικές βαθμίδες οριοθετούνται από τις κλειστές 
γραμμές, να τοποθετήσετε τα είδη αυτά στη σωστή θέση ώστε να δημιουργηθεί 
το φυλογενετικό δένδρο που αντανακλά τ

 

10. Δίνεται το επόμενο φυλογενετικό δέντρο

 

α. Ποια από τα είδη οργανισμών που αναφέρονται είναι τα περισσότεροσυγγενικά;
Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας,
β. Ποιος είναι ο κοινός πρόγονος του 
γ. Ποιος είναι ο κοινός πρόγονος του 
δ. Ποιος είναι ο κοινός πρόγονος του 
γ. Ποιος είναι ο κοινός πρόγονος 
 

Με βάση το  παρακάτω σχήμα, αν τα Α, Β, Γ, Δ και Ε, αντιπροσωπεύουν είδη 
οργανισμών, που οι ταξινομικές βαθμίδες οριοθετούνται από τις κλειστές 
γραμμές, να τοποθετήσετε τα είδη αυτά στη σωστή θέση ώστε να δημιουργηθεί 
το φυλογενετικό δένδρο που αντανακλά την εξέλιξή τους. 

Δίνεται το επόμενο φυλογενετικό δέντρο; 

  

. Ποια από τα είδη οργανισμών που αναφέρονται είναι τα περισσότεροσυγγενικά;
Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας, 

Ποιος είναι ο κοινός πρόγονος του χιμπατζή και του γορίλα; 
Ποιος είναι ο κοινός πρόγονος του χιμπατζή και του χοίρου; 
Ποιος είναι ο κοινός πρόγονος του γορίλακαι του κουνελιού; 
Ποιος είναι ο κοινός πρόγονος όλων όσων απεικονίζονται στο διάγραμμα;;

Με βάση το  παρακάτω σχήμα, αν τα Α, Β, Γ, Δ και Ε, αντιπροσωπεύουν είδη 
οργανισμών, που οι ταξινομικές βαθμίδες οριοθετούνται από τις κλειστές 
γραμμές, να τοποθετήσετε τα είδη αυτά στη σωστή θέση ώστε να δημιουργηθεί 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

. Ποια από τα είδη οργανισμών που αναφέρονται είναι τα περισσότεροσυγγενικά; 

; 


